

2月26日,在银川市贺兰县立岗镇通伏村,农户在田间播种小麦(无人机照片)。新华社记者 王鹏

惊蛰时节,春耕不歇。记者 采访发现,各地不违农时、追逐春 光,为田野"织彩绸",为丰收夯基 础。

黑土地上,冰雪逐渐消融。 在吉林省四平市梨树县,各类农 民专业合作社早动手、早储备,抓 好春耕备耕工作。

梨树县众惠种植农民专业合 作社去年与周边7家合作社组建 了联合社,今年备耕阶段,联合社 大批种子、化肥等农资统一订购,

使得农资成本得以降低。 农资储备足,备耕有底气 合作社负责人告诉记者:"我们对 今年的粮食生产非常有信心,希 望通过保护性耕作,更好地保护、利用土地,提高产量,提高品质。"

视线向南,关中平原小麦返 青进入关键时刻。

记者在位于秦岭脚下的神禾

塬采访时看到,晶莹的水滴从铺 设在田间的出水管慢慢渗出,飞 散的水花"跃"入麦田……

从3月上旬开始,神禾源这片 两万亩的高标准农田,进入了紧 张的春灌时刻。陕西省西安市长 安区长丰农机专业合作社负责人 薛强说,抓紧时间确保麦苗应浇 尽浇,确保小麦起身时的土壤墒 情,是决定麦田产量的关键。

截至3月4日,全国累计灌溉 面积已达2600余万亩,各地水利 部门多措并举,做好春灌工作。

长安向西,昆仑山下,新疆和 田地区和田市吐沙拉镇斯亚村, 冬小麦返青施肥已经开始,黄色 的沙土地上麦苗青青。

不远处的麦田里,斯亚村党 支部书记贾元一边示范,一边给 农民耐心讲解"顶凌"施肥的技术 知识。"现在上层土壤刚刚解冻,

下层还在封冻,抓住这个时机进 行施肥,不仅能有效提高土壤的 肥力,还能促进小麦的根系发育 和分蘖生长。

"目前小麦的根系只有3到5 公分,必须保证精准灌溉,才能确 保肥力发挥作用。"吐沙拉镇水管 站站长白忠介绍,结合农田用水 实际,他们通过总闸控制、分闸节 流的方式控制灌溉用水,利用自 动化应用软件全程监测各村民小 组用水情况,确保精准灌溉、节约

广袤田野上,农业生产正由 "汗水农业"向"智慧农业"加速迈

眼下,广西来宾市迎来糖料 蔗春种时节。在兴宾区凤凰镇国 家现代农业产业园黄安优质"双 高"糖料蔗基地,7台大型拖拉机、 甘蔗种植机同步作业, 蔗农有序

插入蔗苗,机器自动完成植苗、盖 膜、覆土,15分钟内完成两垄200 米的种植。无人机空中喷洒药剂 防治病虫害。

"使用北斗导航无人驾驶播种 机. 每小时可种3亩以上, 日种20 多亩.效率比人工提高10倍以 上。"凤凰镇福库农机专业合作社 负责人余才库表示,机械化种植的 甘蔗易出苗,抗旱、抗病虫害、抗倒 伏能力强,便于后期机械收割。

在江西赣州兴国县永丰镇凌 源村育秧基地,一个个空秧盘在 全自动育秧流水线上缓缓前进, 多道工序一气呵成。

"育秧自动化流水线比传统人 工育秧效率高出2倍。"种粮大户钟 小云说,他的合作社今年计划种植 水稻1600亩,育秧耕种、播种施 肥、灌溉收割都实现了机械化。

春耕备耕,不只在黑土地、黄

土地、红土地,还在"蓝土地"

在广东汕尾,海上"春耕"如 火如荼开展。养殖人员忙着将海 鲡鱼、石斑鱼等一批春季鱼苗投 放到养殖水域中。

汕尾国泰海洋牧场相关负责 人介绍,"海鲡鱼需要新鲜的小鱼 作为鱼料,我们每天一大早就到 码头收购新鲜鱼料,并配合最新 研发的饲料混合投喂,保证鱼类 充足摄入蛋白质。

广东汕尾市依托455公里海 岸线及2.39万平方公里优质海 域,大力发展现代化海洋牧场,年 产量超65万吨。2024年新开工8 个海洋牧场项目,总投资20.65亿 元,构建起从养殖到冷链销售的 全产业链基础。

春种一粒粟,秋收万颗子 神州大地,丰收可期。

新华社记者 古一平 刘彤 熊嘉艺

场"窗帘之约"背后,藏着多少温暖?

新华社太原3月5日电(记者 许雄)惊蛰时节的山西太原,天气 变化多端。清晨7时许,太原市杏 花岭区杏花红志愿服务中心的赵 杰和她的伙伴们就早早动身,开始 奔赴一场"窗帘之约"

'窗帘之约"也叫"窗帘行动" 是志愿者们与社区高龄独居老人 的一场约定:如果老人无恙,早上 起床就拉开窗帘,志愿者们在楼下 看到,就可以放心了;如果窗帘没 有拉开,志愿者们和家属、社区工 作人员沟通后,会马上上门查访, 看看老人是不是遇到了什么困 难。到了晚上,则是以窗帘拉上为 信号

看似微末之举,有时却能帮 这天早上,在杏花岭区大 东关街道办事处建设北路北社区 78岁老人吕平家,赵杰一行人人 户看望时,发现老人精神不振。 问起来才知道老人睡不好觉,感 到血压升高,还伴有呕吐。得知 老人还没吃早饭,志愿者吕玉贵 等赶紧用开水冲了一碗鸡蛋汤, 喂老人服下

根据老人的症状,赵杰打电话 联系杏花岭区坝陵桥社区医院的 医生上门检查。不一会儿,医生就 赶到老人家中。经过交流和量血 压、听诊等检查, 医生诊断老人没



段满花老人正在窗前挂牌子。新华社记者 马晓媛 摄

有大碍,志愿者们才放心离开。

"很多高龄老人长期独居,缺 少照看,我们就是守护他们的亲 人。"说到发起"窗帘行动"的初衷, 赵杰说。

对于志愿者们来说,每个小 区,哪一户是高龄独居老人,都要 记在心里。因为经常入户走访,他 们甚至连老人的姓名、年龄、身体 状况等基本情况,也了然于胸。志 原者查看窗帘状态的同时, 还要对 着窗户拍照,传到微信群。每到晚

间,赵杰的微信群都能更新上千条

自"窗帘行动"开展以来,这一 爱心活动受到老人、老人亲属、社 区的高度认可。"志愿者们的服务, 成为街道、社区工作的重要补充。 '窗帘行动'已发展成集巡查走访、 组织娱乐活动、免费助老服务等的 综合性志愿服务活动。"建设北路 北社区工作人员张文倩说,杏花红 志愿服务中心与社区卫生服务站 等社区养老服务机构紧密协作,共

同构筑起老年人居家养老的立体 保障网,让老年朋友老有所养、老 有所乐、病有所医。

随着高层住宅小区越来越多, 有的高龄独居老人住的楼层较高, 可能会看不清窗帘状态。经老人 及亲属同意,志愿者帮助申请,政 府出资为这些老人家中安装了监 控和远程报警器,方便老人遇到紧 急情况及时求助。这种设备目前 在杏花红志愿服务中心辐射范围 内,已经安装498户,成为老人的 '安全铃'

"开始,我们是由一些退休人 员组织起来的,我们希望用这种接 力式互助,让我们的老人,也包括 将来我们自己,都能得到更好的照 料、更多的关爱,践行'人人为我、 我为人人'的理念。"赵杰说。

令这些老年志愿者感到欣慰 的是,他们的憧憬正在变为现实。 从2024年起,杏花红志愿服务中 心与太原科技大学、山西大学等6 所大学合作,让大学生志愿者也参 与到这项活动中来。一场跨越年 龄的爱心接力正在实现。

"在志愿服务中,我们会遇到 很多突发情况,这对我们的社会实 践能力提高会有很大帮助。"大学 生志愿者张博荣说,"我看到'窗帘 行动'能够帮助这么多老年人,感 到很有价值,很有获得感。

11时30分许,一上午的志愿 服务结束,志愿者们回家做饭、休 息,准备继续他们的"窗帘之约" 他们的背影消失在街巷里,他们带 来的温暖,留在了许多老人心中。

据统计,目前参与这一 "窗帘 行动"的志愿者总计已达到2490 多名,服务范围覆盖整个杏花岭区 11个街道办事处和1个镇,服务老 人1160名,服务范围还在进一步 向更大区域扩展。